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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Створення сприятливого інвестиційного 

середовища (клімату), стимулювання та захист інвестицій, залучення та 

активізація використання інвестицій є пріоритетами державної політики у 

сфері інвестування. У сучасних умовах господарювання одним із 

найпоширеніших та найефективніших джерел розвитку та розширення 

підприємств є залучення інвестицій. Реальне інвестування є однією з 

головних складових частин економічного зростання, а фінансове 

забезпечення інвестиційного процесу виступає основою ефективного 

стратегічного розвитку підприємств. Для багатьох підприємств України, які 

відчувають брак власних коштів, працюють із застарілим обладнанням, 

залучення інвестицій є життєво необхідним. В умовах гострої ринкової 

конкуренції оцінка інвестиційної привабливості окремого суб’єкта 

господарювання є важливим питанням під час прийняття рішення 

потенційним інвестором.  

Інвестиції відіграють вирішальну роль у відтворювальних процесах на 

підприємстві та забезпечують підвищення технічного та організаційного 

рівня виробництва. Однак, нестабільність економіки України, що 

супроводжується інституційними змінами і трансформаційними процесами 

потребує формування якісно нових підходів до проведення аналізу 

інвестиційної привабливості підприємств. Тому, дуже важливим для 

підприємства, як для об'єкта інвестування, є забезпечення умов за яких 

інвестор вклав би свої кошти саме в це підприємство. Основою для рішення 

інвестора про інвестування коштів буде інвестиційна привабливість цього 

підприємства. Саме тому, необхідною умовою функціонування підприємства 

є оцінка та аналіз інвестиційної привабливості підприємства, адже 

інвестиційна діяльність є основою подальшого розвитку суб’єкта 

господарювання будь-якої галузі та форми власності.  
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Метою написання роботи виступає дослідження теоретичних аспектів 

та розробка практичних рекомендацій щодо формування інвестиційної 

привабливості підприємства.  

Виходячи з поставленої мети, в роботі необхідно вирішити наступні 

задачі:  

1. Розглянути теоретичні основи формування інвестиційної 

привабливості підприємства. 

2. Провести аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства. 

3. Оцінити інвестиційну привабливість підприємства.  

4. Розробити напрями підвищення інвестиційної привабливості 

підприємства.  

Об’єктом дослідження є процес оцінювання інвестиційної 

привабливості підприємства.  

Предмет дослідження – теоретичні та методичні аспекти інвестиційної 

привабливості підприємства.  

Емпірична база дослідження – підприємство 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», що надає послуги в сфері аудиту, бізнес 

консультування, незалежної оцінки, бухгалтерського та управлінського 

обліку. Виручка від реалізації послуг у 2019 році склала 162962,0 тис.грн, 

чистий прибуток - 7806,8 тис.грн, рентабельність надання послуг – 5,7%. 

Методологічна база дослідження – монографії, наукові статті 

вітчизняних та закордонних авторів з проблем управління інвестиціями та 

формування інвестиційної привабливості підприємства. 

Методи дослідження. Для проведення комплексного та системного 

дослідження були використані методи аналізу, синтезу, індуктивно-

дедуктивного аналізу, моделювання, теорія діяльності, економіко-

статистичні методи.  

Інформаційна база дослідження – законодавчо-нормативні акти, що 

регламентують інвестиційну діяльність підприємства, дані державної служби 

статистики України, фінансова та аналітична звітність підприємства. 
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Практична значущість дослідження полягає у розробленні 

рекомендацій щодо підвищення інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», які прийняті до уваги керівництвом 

підприємства. 

Апробація результатів дослідження. Окремі положення ВКР 

оприлюднені у статті «Формування інвестиційної привабливості 

підприємства», що опублікована у збірнику статей магістрів КНТЕУ. 

Структура роботи передбачає написання вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 

ПРИВАБЛИВОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Залучення інвестицій є необхідним процесом для відродження та 

досягнення конкурентоспроможності підприємствами України. Інвестиційно-

привабливе підприємство спонукає інвесторів прийняти рішення стосовно 

довгострокових вкладень у капітал для подальшого розвитку підприємства та 

отримання відповідного очікуваного прибутку. Інвестори, які вкладають свої 

гроші та інше майно в українські підприємства, повинні бути впевнені у 

правильному виборі ділового партнера та збереженні й ефективному 

використанні вкладених інвестиційних ресурсів. Як зазначають 

Л.І. Семенчук та С.О. Мороз [16, с. 900], формування інвестиційної 

привабливості підприємства необхідно для забезпечення 

конкурентоспроможності продукції та підвищення її якості, структурної 

перебудови виробництва, створення необхідної сировинної бази для 

ефективного функціонування підприємств, вирішення соціальних проблем.  

В економічній літературі до теперішнього часу не сформовано єдиного 

підходу до визначення категорії «інвестиційна привабливість» та її 

взаємозв’язках з конкурентоспроможністю підприємства, забезпеченням його 

ефективної діяльності та сталого розвитку. 

Інвестиційна привабливість формується завдяки 

конкурентоспроможності продукції, клієнтоорієнтованості підприємства, 

успішному налагодженню контактів з інвесторами.  

Український вчений І.О. Бланк [3, c. 128] під інвестиційною 

привабливістю розуміє інтегральну характеристику окремих підприємств, що 

є об’єктами майбутнього інвестування, з позицій перспективності розвитку, 

обсягу і перспектив збуту продукції, ефективності використання активів та їх 

ліквідності, стану платоспроможності і фінансової стійкості. І.О. Бланк 

розглядає оцінку потенційних і перспективних об’єктів інвестування за 
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допомогою методів маркетингового і фінансового аналізу і наголошує на 

необхідності інтегрованого узагальнення результатів оцінки. Таке 

трактування може бути використано тільки щодо вивчення привабливості 

підприємств в контексті перспектив здійснення фінансових інвестицій. В 

умовах обмеження інвестиційних ресурсів вона не враховує оцінки 

ефективності окремих об’єктів реального інвестування.  

Н.Ю. Брюховецька [5, c. 112] визначає інвестиційну привабливість 

підприємства як збалансовану систему інтегральних та комплексних 

показників доцільності вкладання капіталу інвестором в об’єкт інвестування, 

яка відображає сукупність об’єктивних та суб’єктивних умов, що сприяють 

або перешкоджають процесу інвестування.  

Є.М. Рудніченко [15, c. 82] розглядає інвестиційну привабливість як 

сукупність об`єктивних ознак, властивостей, засобів, що зумовлюють 

потенційний платоспроможний попит на інвестиції.  

Катан Л.І. [8, c. 23] відзначає, що інвестиційна привабливість 

підприємства – це фінансово-майновий стан підприємства, ефективність 

використання його ресурсів, а також якісні характеристики: професійні 

здібності керівництва, галузева та регіональна приналежність підприємства, 

стадія життєвого циклу, добросовісність підприємства як партнера. 

Комплексний аналіз підходів до визначення інвестиційної 

привабливості підприємства, проведений Р.В. Скалюк та О.І. Лоїк [18, c. 117] 

дає змогу здійснити порівняльний та систематизувати основні підходи до 

трактування сутності поняття «інвестиційна привабливість підприємства». 

Підходи до визначення категорії «інвестиційна привабливість» підприємства 

представлено у табл. 1.1.  

Таблиця 1.1  

Підходи до визначення поняття «інвестиційна привабливість» 

Автор  Визначення поняття «інвестиційна привабливість» 

1 2 

А.В. Чупіс Інвестиційна привабливість – рівень задоволення фінансових, 

торгівельних, організаційних та інших вимог-чи інтересів 

інвестора стосовно інвестування конкретного підприємства 
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Продовження табл. 1.1  

1 2 

Є.М. Рудніченко Інвестиційна привабливість – сукупність об`єктивних ознак, 

властивостей, засобів, що зумовлюють потенційний 

платоспроможний попит на інвестиції 

С.О. Євтушенко Інвестиційна привабливість – це сукупність характеристик 

виробничої, комерційної, фінансової і управлінської діяльності 

підприємства та особливостей інвестиційного клімату, що 

свідчать про доцільність здійснення інвестицій у підприємство 

В.М. Бондарь Інвестиційна привабливість – інтегральна характеристика 

окремих підприємств, галузей, регіонів, країни в цілому з 

позицій перспективності розвитку, дохідності інвестицій та 

рівня інвестиційних ризиків 

Н.Ю. Брюховецька Інвестиційна привабливість – збалансована система 

інтегральних та комплексних показників доцільності вкладання 

капіталу інвестором в об’єкт інвестування, яка відображає 

сукупність об’єктивних та суб’єктивних умов, що сприяють або 

перешкоджають процесу інвестування 

С.Б. Довбня Інвестиційна привабливість – набір характеристик фінансової 

стійкості і економічної ефективності підприємства 

С.В. Юхимчук, С.Д. 

Супрун 

Інвестиційна привабливість – це фінансово-майновий стан 

підприємства, ефективність використання його ресурсів, а 

також якісні характеристики: професійні здібності керівництва, 

галузева та регіональна приналежність підприємства, стадія 

життєвого циклу, добросовісність підприємства як партнера 

Джерело: [18, с. 117] 

 

Узагальнюючи наведені визначення, можна дійти висновки, що під 

«інвестиційною привабливістю підприємств» доцільно розуміти модель 

кількісних та якісних показників, які характеризують не тільки фінансово-

економічний стан підприємства, а й рівень маркетингового, кадрового, 

інфраструктурного, правового забезпечення та ефективність використання 

сучасних інформаційних технологій для налагодження контактів з 

інвесторами.  

Інвестиційна привабливість підприємства є комплексним показником, 

що характеризує доцільність інвестування засобів в дане підприємство. Під 

час дослідження інвестиційної привабливості підприємства важливе місце 

належить розгляду факторів, що на неї впливають. Зокрема, інвестиційна 

привабливість підприємства залежить від таких чинників, як політична, 

економічна ситуація в країні, регіоні, досконалість законодавчої і судової 

влади, рівень корупції в регіоні, економічна ситуація в галузі, кваліфікація 
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персоналу, фінансові показники і так далі. Для того щоб адекватно і 

ефективно управляти інвестиційною привабливістю підприємств, необхідно 

вміти максимально точно оцінювати вплив окремих чинників інвестиційної 

привабливості [9, c. 76].  

Загалом, чинники впливу на інформаційну привабливість підприємства 

можна розділити на дві великі групи – чинники внутрішнього середовища та 

чинники зовнішнього середовища (табл. 1.2).  

Таблиця 1.2  

Класифікація та коротка характеристика чинників, що впливають 

на інвестиційну привабливість підприємства 

Чинники  Складові даного чинника  

Зовнішні  

Інвестиційна привабливість території  

Соціальні фактори  Демографічна ситуація в країні, попит споживачів  

Політична ситуація в 

країні  

Бюджетно-податкова політика, грошово-кредитна, 

амортизаційна, цінова, валютна, інноваційна політика, 

нормативне законодавче регулювання  

Інвестиційна привабливість галузі  

Рівень конкуренції  Стан конкуренції галузевого ринку, наявність рівних 

конкурентів  

Інфраструктурні 

фактори  

Близьке розташування підприємства до основних джерел 

сировини та споживачів продукції 

Ринкові фактори Розмір ринку, темп зростання його потенціалу, циклічність 

попиту, еластичність цін, прибутковість, диференціація 

продукту 

Технологічні фактори  Рівень технічних нововведень у галузі, складність продукції і 

виробництва, капіталоємкість і наукоємкість продукції 

Внутрішні  

Фінансово-

економічний стан 

підприємств 

Основні показники фінансово-економічної діяльності 

підприємства 

Безпека вкладень Інвестиційний ризик, фінансовий ризик 

Виробничо-

технологічні 

Продуктивність праці, рівень розвитку виробництва, 

використані технології, наявність основних фондів 

Інституціональні Організаційно-правова форма, особливості функціонування, 

правовий статус, специфіка органів управління, якість 

управління 

Інформаційні Наявність сучасного програмного забезпечення (програми для 

аналізу фінансово-господарської діяльності підприємства, 

оцінки рівня інвестиційної привабливості; веб-сайт в мережі 

Інтернет) 

Ділова репутація  Історія економічної діяльності підприємства 

Джерело: розроблено автором за матеріалами [16, c. 899; 18, с. 118] 
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Визначивши фактори, що впливають на формування інвестиційної 

привабливості, можна зробити висновок про більш уразливі сторони 

підприємства і, як наслідок, провести більш об’єктивне та повне її 

оцінювання. 

Управлінський аспект інвестиційної привабливості підприємства 

розглядається як система економічних, фінансових та інших відносин, що 

виникають у процесі господарчої діяльності та забезпечення стійкого 

розвитку підприємства і задоволення вимог потенційних інвесторів. Для 

комплексної всебічної оцінки стану цієї системи потрібно використовувати 

якомога більше показників, що відображають різні аспекти діяльності 

підприємства [7, с. 97]. 

Одним із головних завдань у сфері інвестиційної діяльності 

підприємства є оцінка інвестиційної привабливості. Інвестиційна 

привабливість підприємства, є фактором, який впливає на економічний ефект 

від ведення бізнесу, тому оцінка даного фактора є вирішальною у процесі 

прийняття рішення щодо забезпечення стійкого підвищення ефективності 

діяльності та довгострокового економічного зростання суб’єкта 

господарювання.  

Прийняття інвестиційних рішень завжди пов’язане з ризиком. Чим 

більш сприятлива інвестиційна привабливість, тим менше ризик, і навпаки. 

Крім ризиків, які виникають під час інвестування, велике значення 

відіграють ризики, які притаманні окремому виду діяльності. Таким чином, 

оцінка інвестиційної привабливості являє процес, у ході якого потенційний 

інвестор може прийняти остаточне рішення про доцільність укладення 

коштів у дане підприємство, враховуючи надійність цього об’єкта 

інвестування та можливість отримання максимального прибутку [16, c. 898]. 

Для кожної галузі можна виділити окремі групи ризиків, окрім 

загальноприйнятих, адже ризиків є досить різноманітна кількість, і вони 

притаманні кожній галузі діяльності. Також підприємство може потерпати 
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від низки якісних чинників, що призводить до втрати прибутку інвестором 

[19, c. 344]. 

Дані чинники можуть бути обумовленими такими факторами, як: 

– некваліфікований менеджмент підприємства; 

– неефективна структура активів; 

– неправильна оцінка фінансово-економічного стану партнерів; 

– нестабільне фінансове становище підприємства; 

– некваліфікованість керівництва підприємства та ін. 

Процес оцінки інвестиційної привабливості підприємства передбачає 

порівняння результатів цієї з результатами оцінки інвестиційної 

привабливості інших суб’єктів господарювання або з оптимальною 

величиною критеріального показника, якщо її можна використати з метою 

обґрунтування ефективного управлінського рішення про доцільність 

інвестування [18, c. 120]. 

Г.І. Рзаєв та В.О. Вакулова [14, с. 145] весь аналіз інвестиційної 

привабливості підприємства пропонують розбити на наступні складові: 

 аналіз потенційного прибутку – дослідження альтернативних 

варіантів вкладень, порівняння прибутковості і рівня ризику; 

 фінансовий аналіз – вивчення фінансової стійкості підприємства; 

прогнозування розвитку підприємства на основі наявних даних; 

 ринковий аналіз – оцінка перспектив товару на ринку, насиченість 

ринку аналогічними товарами (ємкість ринку, просування на ньому); 

 технологічний аналіз – дослідження техніко-економічних 

альтернатив проекту, різних варіантів використання наявних технологій; 

пошук оптимального для даного інвестиційного проекту технологічного 

рішення; 

 управлінський аналіз – оцінка організаційної і адміністративної 

політики на підприємстві, а також формування рекомендацій щодо 

організаційної структури, організації діяльності, комплектації і навчання 

персоналу; 
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 екологічний аналіз – оцінка потенційного збитку навколишньому 

середовищу від інвестиційного проекту і визначення необхідних заходів, які 

пом'якшують або запобігають можливим наслідкам; 

 соціальний аналіз – визначення придатності варіантів проекту для 

жителів регіону в цілому (збільшення кількості робочих місць, зміна 

культурно-побутових умов, поліпшення житлових умов). 

Крім того, як наголошує Г.Г. Соболєва [19, c. 344], з інвестиційною 

привабливістю досить сильно пов’язані такі поняття. 

1. Інвестиційний потенціал суб’єкта господарювання, тобто сукупність 

фінансово-економічних ресурсів, які можуть бути залучені за рахунок 

зовнішніх і внутрішніх джерел фінансування та чинників, що створюють 

необхідні умови для забезпечення бажаного рівня його інвестиційної 

активності, оптимального використання цих ресурсів з метою досягнення 

стабільного фінансово-економічного функціонування цього суб’єкта 

господарювання та зростання ефективності його діяльності. 

Реалізація інвестиційного потенціалу передбачає дотримання 

підприємством таких умов:  

– наявність власного капіталу, якого достатньо для виконання умов 

ліквідності та фінансової стійкості; 

– наявність ефективної системи управління фінансами (зокрема, 

ризиками), що забезпечує прогнозованість поточного та майбутнього 

фінансового стану; 

– можливості залучення капіталу в обсязі, необхідному для реалізації 

ефективних інвестиційних проектів; 

– рентабельність вкладеного капіталу. 

2. Інвестиційна активність суб’єкта господарювання, тобто 

інтенсивність залучення довгострокових інвестицій у капітал підприємства. 

3. Інвестиційний ризик суб’єкта господарювання, тобто ймовірність 

неповної реалізації його інвестиційного потенціалу, наслідок дії об’єктивних 
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несприятливих умов інвестиційної діяльності, що формують вірогідність 

фінансових втрат доходу від інвестицій або зменшення капіталу. 

Погоджуючись з підходом Р.В. Скалюк та О.І. Лоїк [18, c. 120], варто 

відзначити, що оцінка інвестиційної привабливості підприємства потребує 

комплексного аналізу усіх факторів: як зовнішніх – зі сторони держави, 

регіону та галузі, так і внутрішніх – зі сторони самого підприємства. 

Визначаючи об’єкт інвестування, необхідно враховувати усі чинники з 

метою оптимізації прибутковості та зниження рівня ризику в майбутньому. 

Авторами [18, с. 120] було запропоновано порядок комплексної оцінки 

інвестиційної привабливості підприємства коефіцієнтним методом, 

наведений у табл. 1.3. Оцінка та аналіз інвестиційної привабливості 

підприємства є основою для розробки його інвестиційної політики та, 

водночас, можливістю виявити недоліки в діяльності підприємства, 

обґрунтувати відповідні оптимізаційні заходи щодо їх усунення та реалізації 

можливостей для залучення інвестиційних ресурсів для забезпечення 

стійкого підвищення прибутковості та економічного розвитку підприємства. 

Таблиця 1.3  

Порядок комплексної оцінки інвестиційної привабливості 

підприємства коефіцієнтним методом 

Напрямки комплексної 

оцінки  

Узагальнюючі коефіцієнти Область 

оптимальних 

значень 

Область 

ризику 

1 2 3 4 

1. Привабливість 

продукції підприємства 

для споживача 

Кпп = Попит на продукцію / 

Пропозиція на продукцію 

≥1 <1 

2. Кадрова привабливість 

підприємства 

Ккп = (Число прийнятих 

працівників - Число звільнених 

працівників) / Середньооблікова 

чисельність персоналу 

≥0 <0 

3. Фінансова 

привабливість 

підприємства 

Кфп = Прибуток / Активи >0,15 <0,15 

4. Екологічна 

привабливість 

підприємства 

Кеп = Штрафи за екологічні 

порушення / Чистий прибуток 

0 >0 
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Продовження табл. 1.3  

1 2 3 4 

5. Соціальна 

привабливість 

підприємства 

Ксп = Середня заробітна плата 

працівників / Вартість 

раціонального споживчого 

кошика 

≥1 <1 

Джерело: [18, с. 120] 

 

Варто відзначити, що представлені у табл. 1.3 напрями комплексної 

оцінки інвестиційної привабливості підприємства для підвищення 

достовірності оцінювання мають розширюватися та поглиблюватися.   

Як зазначають В.В. Ігнатюк, Т.М. Гончар та Ю.А. Малахова [6, c. 95], 

мета і зміст управління інвестиційною привабливістю реалізовуються при 

вирішенні таких завдань, як управління виробничим і фінансовим ризиками, 

маркетингом, факторами вартості, формування інвестиційного іміджу 

підприємства. Завдання управління інвестиційною привабливістю можна 

сформулювати таким чином [6, c. 95]: 

 по-перше – управління інвестиційними ризиками – виробничими і 

фінансовим, за допомогою чого буде забезпечуватися управління 

фінансовими характеристиками підприємства – його прибутковістю і 

платоспроможністю;  

 по-друге – підтримка та нарощування інвестиційної вартості; 

 по-третє – створення привабливого іміджу підприємства для 

інвестора шляхом інформування про свою діяльність.  

Основні методи підвищення інвестиційної привабливості лежать у 

основі теоретичного обґрунтування проблеми формування достатньої 

конкурентоспроможності підприємства на інвестиційному ринку й 

безперечно пов’язані з загальними факторами інвестиційної привабливості, 

які укрупнено можна розподілити на: фінансово-економічні, соціальні та 

інформаційні. 
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Найсуттєвіший вплив на формування рівня інвестиційної 

привабливості підприємства мають фінансово-економічні фактори, до яких 

відносяться:  

 підвищення ефективності використання основних фондів на 

підприємстві;  

 зростання якості управління кредиторською й дебіторською 

заборгованістю;  

 ріст ефективності використання оборотних коштів;  

 удосконалення управління прибутком підприємства;  

 запровадження маркетингових заходів та управління якістю;  

 підвищення ефективності управління ціноутворенням на 

продукцію підприємства;  

 зростання ефективності діяльності підприємства за рахунок 

впровадження екологічно безпечного обладнання;  

 налагодження та якість діяльності внутрішнього аудиту.  

Найбільш важливими організаційно-економічними факторами 

підвищення інвестиційної привабливості підприємств є [9, c. 77]:  

 фінансове оздоровлення;  

 визначення ефективності капіталовкладень;  

 своєчасна і правильна оцінка фінансового стану підприємства;  

 раціональне використання робочого часу та трудового потенціалу 

підприємства; 

 залучення іноземного досвіду при оцінці та підвищенні 

інвестиційної привабливості;  

 використання механізмів корпоративного менеджменту.  

Загалом, проблема оцінки інвестиційної привабливості підприємства 

може бути вирішена лише після визначення всіх факторів, що впливають на 

її рівень як ззовні, тобто з боку держави, регіону та галузі, так і зсередини, з 

боку самого підприємства. Виходячи з цього, оцінку інвестиційної 
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привабливості підприємства треба проводити з урахуванням зовнішніх та 

внутрішніх факторів впливу. На основі проведеного аналізу інвестиційної 

привабливості можна довести інвестору доцільність укладання коштів у 

певну країну, регіон, галузь та підприємство. Від того, наскільки об’єктивно і 

всесторонньо здійснена ця оцінка, залежить кінцевий результат, який 

отримає інвестор. Методи оцінки та управління інвестиційної привабливістю 

підприємства слід адаптувати під потреби інвесторів в отриманні всебічної, 

комплексної інформації про сучасний стан підприємства та прогнозні 

перспективи його стійкого розвитку. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СТАНУ ФОРМУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 

ПРИВАБЛИВОСТІ ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «БЕЙКЕР ТІЛЛІ 

УКРАЇНА» 

 

2.1. Аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства  

 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» (ТОВ «БТУ») – українська компанія, що 

надає послуги в сфері аудиту, бізнес консультування, незалежної оцінки, 

бухгалтерського та управлінського обліку; одна з лідерів на національному 

ринку, незалежний член міжнародної мережі Baker Tilly International.  

Повне найменування: Товариство з обмеженою відповідальністю 

«БЕЙКЕР ТІЛЛІ УКРАЇНА». 

Місцезнаходження: 04112, місто Київ, вулиця Грекова, 3, квартира 9. 

Фактична адреса: 03150, місто Київ, вулиця Фізкультури, 28. 

Код ЄДРПОУ: 30373906. 

Інтернет-сайт компанії: http://bakertilly.ua/services. 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» є юридичною особою, створеною у 

відповідності до українського законодавства у формі товариства з 

обмеженою відповідальністю. Дата державної реєстрації – 29 квітня 1999 р. 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» разом з іншими компаніями, які діють під 

брендом Baker Tilly в Україні, є членом глобальної мережі Baker Tilly 

International, членами якої є окремі та незалежні юридичні особи. 

Baker Tilly — зареєстрований товарний знак та найменування, що 

використовується мережею Baker Tilly International та її фірмами-членами на 

підставі ліцензійних угод. 

ТОВ «БТУ» надає професійні аудиторські та консультаційні послуги на 

підставах та в порядку, що передбачені Законом України «Про аудит 

фінансової звітності та аудиторську діяльність» і міжнародними стандартами 

аудиту. Загальна чисельність працівників станом на 31 грудня 2019 р. 
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складала 231 особу, в тому числі 195 осіб, безпосередньо задіяних у наданні 

професійних послуг, які працювали в 3 офісах у Києві, Одесі та Запоріжжі. 

ТОВ «БТУ» включена до всіх розділів Реєстру аудиторів та суб’єктів 

аудиторської діяльності, зокрема до 4-го розділу, який включає суб’єктів 

аудиторської діяльності, які мають право проводити обов’язковий аудит 

фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес. Номер 

реєстрації у Реєстрі: 2091. 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» пропонує широкий спектр 

консалтингових послуг, які відповідають різноманітним запитам 

міжнародних та українських клієнтів, а саме:  

1. Аудиторські послуги (аудит фінансової звітності, внутрішній аудит 

та аудит ризиків, підготовка фінансової звітності).  

2. Послуги аутсорсингу (аутсорсинг бухгалтерський функцій, 

реєстраційні послуги для бізнесу, аутсорсинг процесів нарахування та 

виплати заробітної плати, аутсорсинг процесів підбору персоналу та 

кадрового діловодства).  

3. Консалтинг (послуги консалтингу в сфері ризик-менеджменту, 

організації бізнес-процесів, оцінки вартості бізнесу та планування сталого 

розвитку).  

4. Послуги в сфері податкового та правового консультування 

(міжнародне оподаткування та структурування бізнесу, податковий аналіз 

бізнесу, податковий консалтинг та аудит, трансферне ціноутворення, 

юридичні послуги).  

Перейдемо до детального аналізу фінансово-економічних показників 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», проведеного на базі фінансової звітності 

компанії за 2015-2019 рр., що представлена в додатках. Динаміка фінансово-

економічних показників діяльності ТОВ «БТУ» за 2015–2019 рр. 

представлена у табл. 2.1. 
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Таблиця 2.1 

Динаміка фінансово-економічних показників діяльності ТОВ «БТУ» за 2015–2019 рр. 

Показник Значення, роки  Темп росту, %  

2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 2016/2015 2017/2016 2018/2017 2019/2018 

Чиста виручка, тис. грн. 86634,4 90966,0 104610,8 129884,0 162962,0 105,0 115,0 124,2 125,5 

Собівартість надання послуг, 

тис. грн.  
59777,6 66405,2 78210,8 108652,0 137372,0 111,1 117,8 138,9 126,4 

Чистий прибуток, тис. грн.   3032,0 4093,2 5680,8 1170,0 7806,8 135,0 138,8 20,6 667,3 

Обсяг основних засобів, тис. 

грн. 
28686,8 29727,2 32583,2 38624,4 42533,2 103,6 109,6 118,5 110,1 

Обсяг оборотних засобів, тис. 

грн. 
31752,8 31331,6 32865,2 33070,8 56751,6 98,7 104,9 100,6 171,6 

Витрати на 1 грн. надання 

послуг, грн. 
0,69 0,73 0,75 0,84 0,84 105,8 102,7 112,0 100,0 

Рентабельність надання послуг, 

% 
5,1 6,2 7,3 1,1 5,7 121,5 118,4 15,1 518,2 

Рентабельність роботи 

компанії, %  
3,5 4,5 5,4 0,9 4,8 128,6 120,0 16,7 533,3 

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 
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Як свідчать представлені дані, чиста виручка від надання послуг ТОВ 

«Бейкер Тіллі Україна» протягом останніх п’яти років мала стійку тенденцію до 

збільшення та зросла з 86634,4 тис. грн. у 2015 р. до 162962,0 тис. грн. у 2019 р. 

Найбільші темпи приросту спостерігалися у 2018 р. та 2019 р. (24,2% та 25,5% 

відповідно в порівнянні з попередніми роками).  

Собівартість надання послуг ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» протягом 2015-

2019 рр. зросла з 59777,6 тис. грн. до 137372,0 тис. грн., найбільші темпи 

приросту собівартості надання послуг компанії також були у 2018 р. та 2019 р. 

(38,9% та 26,4% відповідно), що пов’язано зі збільшенням рівня оплати праці та 

поточних витрат ТОВ «БТУ».  

Дослідження динаміки чистого прибутку ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

свідчить, що протягом 2015-2017 рр. спостерігалося його збільшення з 3032,0 тис. 

грн. до 5680,8 тис. грн.  У 2018 р. чистий прибуток компанії зменшився до 1170,0 

тис. грн. (на 79,8%), а у 2019 р. – збільшився до 7806,8 тис. грн., перевищивши 

рівень 2017 р.  

Стосовно динаміки основних та оборотних засобів, то у 2018 р., в 

порівнянні з попереднім, обсяг основних засобів зростає на 18,5%, а обсяг 

оборотних коштів – збільшується на 0,63%. Обсяг основних засобів ТОВ «Бейкер 

Тіллі Україна» продовжує збільшуватися, і у 2019 р. перевищує обсяг основних 

засобів 2018 р. на 30,5%. 

Значне зростання у 2019 р. спостерігається у оборотних засобах компанії, 

які зростають, у порівнянні з 2018 р., на 71,61%. Це обумовлене значним 

збільшенням (практично в 2 рази) дебіторської заборгованості за товари, роботи, 

послуги. 

Рентабельність надання послуг ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 2015 р. 

становила 5,1%, у 2016 р. вона збільшується до 6,2%, а у 2017 р. – до 7,3%. У 2018 

р. рентабельність надання послуг зменшується до 1,1% (причиною зменшення 

рентабельності стало зменшення чистого прибутку компанії), у 2019 р. 

рентабельність зростає до 5,7%. Рентабельність роботи ТОВ «Бейкер Тіллі 

Україна» протягом 2015-2017 рр. зросла з 3,5% до 5,4%, потім у 2018 р. 
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зменшилася до 0,9% (причиною стало значне зменшення чистого прибутку), а у 

2019 р. – зросла до 4,8%.  

Таким чином, фінансово-економічний стан ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» є 

доволі стабільним (негативним виступає лише значне зниження прибутковості у 

2018 р.). 

Проведемо аналіз динаміки обсягу та структури активів ТОВ «Бейкер Тіллі 

Україна» протягом 2015-2019 рр. Динаміка обсягу активів підприємства 

представлена у табл. 2.2.  

Таблиця 2.2  

Динаміка обсягу та структури активів ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

 у 2015-2019 рр. 

Група активів 

Значення, тис. грн. Темп приросту, % 

На 

31.12. 

2015 

На 

31.12. 

2016 

На 

31.12. 

2017 

На 

31.12. 

2018 

На 31.12. 

2019 

2016/ 

2015 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

Грошові кошти 

та їх 

еквіваленти  

239,4 251,2 289,1 106,5 400,8 5,1 15,1 -63,2 276,4 

Дебіторська 

заборгованість  
12824,7 13466,2 15485,8 6383,5 13225,1 4,7 14,2 -58,8 107,2 

Запаси (у тому 

числі готова 

продукція) 

12413,7 13035,0 14989,9 16867,0 28213,2 5,2 15,6 12,5 67,3 

Інші оборотні 

активи  
3147,8 3304,4 3800,7 11334,8 19638,5 4,3 14,2 198,2 73,3 

Необоротні 

активи 
29574,2 31053,0 35710,8 43190,8 46291,5 5,1 18,1 20,9 7,2 

Разом  58199,7 61109,8 70276,4 77882,6 107769,2 5,2 15,0 10,8 38,4 

Структура активів, %  Зміна структури, +/- 

Група активів  На 

31.12. 

2015 

На 

31.12. 

2016 

На 

31.12. 

2017 

На 

31.12. 

2018 

На 31.12. 

2019 

2016/ 

2015 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

Грошові кошти 

та їх 

еквіваленти  

0,4 0,4 0,4 0,1 0,4 0,0 0,0 -0,3 0,2 

Дебіторська 

заборгованість  
22,0 23,0 22,0 8,2 12,3 1,0 -1,0 -13,8 4,1 

Запаси (у тому 

числі готова 

продукція) 

21,3 20,3 21,3 21,7 26,2 -1,0 1,0 0,3 4,5 

Інші оборотні 

активи  
5,4 7,4 5,4 14,6 18,2 2,0 -2,0 9,1 3,7 

Необоротні 

активи 
50,8 48,8 50,8 55,5 43,0 -2,0 2,0 4,6 -12,5 

Разом  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

 



 22 

Як свідчать представлені дані, обсяг активів  ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

протягом 2015-2019 рр. має стійку тенденцію до збільшення. Тільки у 2018 р. в 

порівнянні з попереднім відбулося зменшення обсягу грошових коштів та 

дебіторської заборгованості, однак у 2019 р. їх обсяг знову збільшився.  

У структурі активів підприємства основну частку займають необоротні 

активи (43,0% за результатами 2019 р.) та запаси (26,2% за результатами 2019 р.).  

У табл. 2.3 представлена динаміка пасивів ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 

2015-2019 рр.   

Таблиця 2.3  

Динаміка пасивів ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 2015-2019 роках 

Група пасивів 

Значення, тис. грн. Темп приросту, % 

На 31.12. 

2015 

На 31.12. 

2016 

На 31.12. 

2017 

На 31.12. 

2018 

На 31.12. 

2019 

2016/ 

2015 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

Кредиторська 

заборгованість  
8351,6 8769,2 10084,4 20820,4 30433,9 4,9 14,6 106,5 46,2 

Короткострокові 

позикові кошти  15534,6 16311,2 18758,5 3687,2 33009,7 4,3 15,2 -80,3 795,3 

Довгострокові 

зобов’язання  
9337,2 9804,1 11274,6 24104,5 7532,4 3,2 16,3 113,8 -68,8 

Власний капітал 24976,2 26225,3 30158,9 29270,6 36793,2 5,1 15,1 -2,9 25,7 

Разом  58199,7 61109,8 70276,4 77882,6 107769,2 5,2 15 10,8 38,4 

Структура пасивів  Зміна, +/- 

Група пасивів На 31.12. 

2015 

На 31.12. 

2016 

На 31.12. 

2017 

На 31.12. 

2018 

На 31.12. 

2019 

2016/ 

2015 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

Кредиторська 

заборгованість  
14,3 14,2 12,7 26,7 28,2 -0,1 -1,5 14,0 1,5 

Короткострокові 

позикові кошти  
26,7 24,1 24,5 4,7 30,6 -2,6 0,4 -19,8 25,9 

Довгострокові 

зобов’язання  
16,0 14,8 15,3 30,9 7,0 -1,2 0,5 15,6 -24,0 

Власний капітал 42,9 46,9 47,3 37,6 34,1 4,0 0,4 -9,7 -3,4 

Разом  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

 

Як свідчать представлені дані, у структурі джерел капіталу 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» переважають позикові кошти (частка власного 

капіталу у структурі пасивів компанії протягом 2015-2019 рр. зменшилася з 42,9% 

до 37,6%). Натомість істотно зросла частка кредиторської заборгованості (з 14,3% 

у 2015 р. до 28,2% у 2019 рр.). Такі зміни структури капіталу негативно 

впливають на фінансову стійкість та інвестиційну привабливість компанії   
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Для дослідження ліквідності, фінансової стабільності та ділової активності 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» було проведено розрахунок коефіцієнтів ліквідності 

та фінансової стійкості, результати якого представлені в табл. 2.4. Вихідні дані 

для проведення розрахунків коефіцієнтів ліквідності та платоспроможності 

підприємства – фінансова звітність за відповідні роки.  

Таблиця 2.4 

Показники ліквідності та фінансової стабільності ТОВ «БТУ» 

Показник 
Нормативне 

значення 
2015 2016 2017 2018 2019 

Коефіцієнт фінансової автономії 

(незалежності) 
 0,5–0,6 0,429 0,429 0,429 0,376 0,341 

Коефіцієнт фінансової 

залежності 
 0,4–0,5 0,571 0,571 0,571 0,624 0,586 

Коефіцієнт фінансового ризику  0,5 1,330 1,330 1,330 1,661 1,717 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 
0,2 – 0,25 0,010 0,010 0,010 0,004 0,006 

Коефіцієнт швидкої ліквідності 0,7 – 0,8 0,682 0,682 0,682 0,387 0,314 

Коефіцієнт поточної 

ліквідності 
2,0 – 2,5 1,204 1,204 1,204 1,081 0,761 

Частка запасів і витрат у поточних 

зобов’язаннях 
0,5 – 1,0 0,522 0,522 0,522 0,694 0,446 

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

 

Розраховані коефіцієнти фінансового ризику у 2015-2019 рр. значно 

перевищують нормативне значення і зростають в динаміці – з 1,330 у 2015 р. до 

1,717 у 2019 р. Такі значення коефіцієнту фінансового ризику є небезпечними для 

роботи підприємства і свідчать про необхідність збільшення власного капіталу 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна». 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» значно 

менше нормативного значення, що свідчить про недостатність грошових коштів 

для покриття термінових зобов’язань та короткострокових пасивів. Крім того, 

коефіцієнт ліквідності в динаміці зменшується з 0,01 до 0,006, що також є 

негативною тенденцією. 

Слід зазначити, що розраховані коефіцієнти поточної та абсолютної 

ліквідності ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» також менше нормативних значень і 
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мають тенденцію до зменшення, що виступає негативним моментом діяльності 

компанії та свідчить про її низьку ліквідність. 

Частка запасів у поточних зобов’язаннях протягом 2015–2018 рр. 

відповідала нормативному значенню, а у 2019 р. зменшилася до 0,446. Така 

ситуація також підтверджує необхідність зменшення залучених коштів та 

зобов’язань ТОВ «Бейкер Тіллі Україна». 

Таким чином, проведена оцінка фінансово-господарської діяльності 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» свідчить, що компанія протягом 2015-2019 рр. 

працювала прибутково, рентабельність надання послуг та рентабельність роботи 

компанії демонстрували нестійку тенденцію до збільшення, що є позитивним в 

роботі ТОВ «БТУ». Проте компанія працює переважно за рахунок позичених 

коштів, що негативно впливає на ліквідність та фінансову стійкість підприємства, 

та є загрозою для здійснення господарської діяльності в сучасних складних 

економічних умовах.  

 

2.2. Оцінка інвестиційної привабливості ТОВ «БТУ» 

 

В першу чергу, для оцінки ефективності формування інвестиційної 

привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» доцільно визначити переваги компанії 

в порівнянні з конкурентами на ринку аудиторсько-консалтингових послуг 

України.  

Зокрема, за результатами перевірки рішенням Аудиторської палати України 

№330/4 від 29 вересня 2016 р. ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» визнане таким, що 

пройшло перевірку системи контролю якості аудиторських послуг, і отримала 

«Свідоцтво про відповідність системи контролю якості», яке на сьогодні є 

дійсним. 

Система контролю якості професійних послуг ТОВ «Бейкер Тіллі Україна»  

базується на Міжнародному стандарті контролю якості 1 (МСКЯ 1) та вимогах 

щодо контролю якості мережі Baker Tilly International. Система контролю якості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» складається з політик, розроблених компанією для 
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досягнення вищевказаних цілей, та процедур, необхідних для здійснення та 

моніторингу відповідності роботи ТОВ «БТУ» цим політикам, та базується на 

шести елементах, визначених МСКЯ 1: 

 відповідальність керівництва за якість на фірми; 

 етичні вимоги; 

 прийняття та продовження відносин з клієнтами і конкретних завдань; 

 людські ресурси; 

 виконання завдання; 

 моніторинг. 

Усі партнери і працівники зобов’язані дотримуватися політик і процедур 

МСКЯ 1, адже це необхідна умова для управління ризиками та захисту репутації 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна».  

Компанією проводиться щорічна оцінка своїх майбутніх кадрових потреб з 

урахуванням наступних факторів: 

 обсяг робіт, запланований в поточному та наступному році; 

 вид запланованих робіт; 

 наявна структура персоналу; 

 спеціалізовані вимоги до знань; 

 інші вимоги до персоналу (навчання, адміністрування тощо). 

В ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» створена Матриця професійного розвитку 

працівників управління аудиту, яка передбачає виконання працівником певних 

вимог до подальшої професійної освіти для можливості його підвищення. Така 

матриця, серед іншого, розглядає перелік пріоритетних для компанії професійних 

кваліфікацій і сертифікацій та можливість вибору працівником програми за його 

власним вподобанням за допомогою альтернатив чи проміжних кваліфікаційних 

програм. 

Станом на кінець 2019 р. в ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 27 працівників 

мали сертифікат аудитора України та перебували у відповідному розділі Реєстру 

аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, 18 співробітників були повними 
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членами Асоціації присяжних сертифікованих бухгалтерів (ACCA), 4 особи мали 

кваліфікацію «Сертифікований міжнародний професійний бухгалтер» (CIPA). 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» надає аудиторські послуги підприємствам, що 

становлять суспільний інтерес. Зокрема, такими підприємствами є ПАТ 

«Аграрний Фонд», АТ «Акціонерно-комерційний банк «Львів»», ПАТ 

«Борщагівський хіміко-фармацевтичний завод», ДП «Енергоринок», ТОВ «ДТЕК 

Високовольтні електромережі», АТ «ДТЕК Дніпровські електромережі», АТ 

«ДТЕК Дніпроенерго», АТ «ДТЕК Донецькі електромережі», АТ «ДТЕК 

Західенерго», АТ «ДТЕК Київські електромережі», ТОВ «ДТЕК Східенерго», ДП 

«Маріупольський морський торговельний порт», ТОВ «Нова Пошта», ТОВ «Пост 

Фінанс», АТ «Турбоатом», ПрАТ «Судноплавна компанія «Укррічфлот», 

Державна компанія з експорту та імпорту продукції і послуг військового та 

спеціального призначення «Укрспецекспорт», ДП «Укрспирт», 

ПАТ «Центренерго». Таким чином, можна зробити висновок, що 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» користується гарною репутацією на ринку 

аудиторсько-консалтингових послуг.  

Послуги компанії можуть надаватися віддалено (за умови надання 

компаніями-клієнтами необхідної ніформації) та не потребують постійної 

присутності співробітників ТОВ «БТУ» в офісах компаній-клієнтів. Можливість 

організації віддаленого співробітництва стає особливо актуальним в умовах 

пандемії COVID-19 та сприяє підвищенню інвестиційної привабливості ТОВ 

«Бейкер Тіллі Україна».   

Відповідно до проведених теоретичних досліджень основ формування 

інвестиційної привабливості підприємства, оцінку ефективності формування 

інвестиційної привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» буде проведено на  базі 

коефіцієнтного методу.  

Для комплексної оцінки інвестиційної привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі 

Україна» коефіцієнтним методом будуть розраховані наступні показники:  

1. Привабливість продукції підприємства для споживача. 

2. Кадрова привабливість підприємства. 
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3. Фінансова привабливість підприємства. 

4. Екологічна привабливість підприємства. 

5. Соціальна привабливість підприємства.  

Привабливість послуг ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» для споживача 

оцінюється як співвідношення попиту на послуги до пропозиції (див. табл. 1.3). 

Послуги компанії надаються відповідно до попередньо укладених договорів з 

клієнтами. Тому для оцінки інвестиційної привабливості доцільно прийняти, що 

попит на послуги ТОВ «БТУ» дорівнює їх пропозиції, відповідно коефіцієнт 

привабливості послуг для споживачів дорівнює 1 протягом усього періоду 

дослідження (2015-2019 рр.) та попадає в область оптимальних значень (див. 

табл. 1.3).  

Результати оцінки кадрової привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

протягом 2015-2019 рр. представлено у табл. 2.5 (формула розрахунку 

коефіцієнту кадрової привабливості представлена у табл. 1.3).  

Таблиця 2.5  

Оцінка кадрової привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна»  

протягом 2015-2019 рр. 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

Число прийнятих 

працівників  

28 32 31 16 19 

Число звільнених 

працівників  

26 35 26 15 18 

Середньооблікова 

чисельність 

персоналу  

229 226 229 230 231 

Кадрова 

привабливість 

підприємства  

0,0087 -0,0133 0,0218 0,0043 0,0043 

Результат оцінки 

кадрової 

привабливості 

підприємства  

Область 

оптимальних 

значень  

Область 

ризику  

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

  

Як свідчать проведені розрахунки, показник кадрової привабливості ТОВ 

«Бейкер Тіллі Україна» протягом 2015-2019 рр. знаходився переважно в області 

оптимальних значень (тільки у 2016 р. кадрова привабливість компанії була у зоні 
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ризику). Таким чином, кадрова привабливість ТОВ «БТУ» позитивно впливає на 

загальну інвестиційну привабливість підприємства.  

Розрахунок показника фінансової привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» в рамах комплексної оцінки інвестиційної 

привабливості проводиться як визначення співвідношення валового прибутку 

компанії до її активів. Результати розрахунку представлено у табл. 2.6.  

Таблиця 2.6  

Результати розрахунку показника фінансової привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 2015-2019 рр. 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

Валовий 

прибуток, млн. 

грн.  

15,91 16,70 19,21 21,23 25,59 

Активи, млн. грн.  58,20 61,11 70,28 77,88 107,77 

Фінансова 

привабливість 

компанії 

0,218 0,232 0,272 0,273 0,237 

Результат оцінки 

кадрової 

привабливості 

підприємства  

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

 

Проведені розрахунки свідчать, що за показником фінансової привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» протягом всього періоду дослідження знаходилося в 

області оптимальних значень. Таким чином, фінансова привабливість ТОВ «БТУ» 

позитивно впливає на загальну інвестиційну привабливість підприємства. 

Оцінка екологічної привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» в рамках 

визначення комплексної оцінки інвестиційної привабливості компанії 

проводиться як визначення співвідношення штрафів за екологічні порушення до 

чистого прибутку. ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» не здійснює виробничої 

діяльності, штрафи за екологічні порушення протягом 2015-2019 рр. були 

відсутні, відповідно показник екологічної привабливості ТОВ «БТУ» протягом 

2015-2019 рр. знаходився у зоні оптимальних значень (табл. 2.7).  
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Таблиця 2.7  

Результати оцінки екологічної привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 

2015-2019 рр. 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

Штрафи за 

екологічні 

порушення, млн. 

грн.   

0 0 0 0 0 

Чистий прибуток, 

млн. грн.  
3,032 4,093 5,681 1,170 7,807 

Екологічні 

привабливість 

компанії  

0 0 0 0 0 

Результат оцінки 

кадрової 

привабливості 

підприємства  

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

 

Розрахунок показника соціальної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» в рамках комплексної оцінки інвестиційної 

привабливості представлено у табл. 2.8. При проведенні розрахунків буде 

враховано, що в Україні законодавчо встановлюється прожитковий мінімум, 

проте він є недостатнім для забезпечення нормального життя. Тому вартість 

раціонального споживчого кошика буде визначатися як три законодавчо 

затверджених прожиткових мінімумів на початок відповідного року.  

Таблиця 2.8  

Результати оцінки показника соціальної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 2015-2019 рр. 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 6 

Середня 

заробітна плата 

працівників, 

грн./місяць    

10,9 11,8 13,2 14,8 15,6 

Прожитковий 

мінімум, 

грн./місяць  

1,176 1,330 1,500 1,700 1,853 
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Продовження табл. 2.8  

1 2 3 4 5 6 

Вартість 

раціонального 

споживчого 

кошика, 

грн./місяць  

3,528 3,99 4,5 5,1 5,559 

Соціальна 

привабливість 

компанії  

3,09 2,96 2,93 2,90 2,81 

Результат 

оцінки кадрової 

привабливості 

підприємства  

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Область 

оптимальних 

значень 

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

 

Як свідчать проведені розрахунки, соціальної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» протягом періоду дослідження завжди знаходилася в 

області оптимальних значень. Таким чином, соціальна привабливість ТОВ «БТУ» 

позитивно впливає на загальну інвестиційну привабливість підприємства. 

Систематизація показників комплексної оцінки інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» за останні 5 років представлена у табл. 2.9.  

Таблиця 2.9 

Результати комплексної оцінки інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 2015-2019 рр. 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 Результати оцінки  

1. Привабливість 

продукції 

підприємства для 

споживача 

1 1 1 1 1 Оптимальні значення 

протягом всього періоду 

дослідження  

2. Кадрова 

привабливість 

підприємства 

0,0087 -0,0133 0,0218 0,0043 0,0043 Оптимальні значення, крім 

2016 р.  

3. Фінансова 

привабливість 

підприємства 

0,218 0,232 0,272 0,273 0,237 

Оптимальні значення 

протягом всього періоду 

дослідження 

4. Екологічна 

привабливість 

підприємства 

0 0 0 0 0 

Оптимальні значення 

протягом всього періоду 

дослідження 

5. Соціальна 

привабливість 

підприємства 

3,09 2,96 2,93 2,90 2,81 

Оптимальні значення 

протягом всього періоду 

дослідження 
Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 
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Таким чином, проведена комплексна оцінка інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» свідчить про високу інвестиційну привабливість 

компанії за такими показниками, як привабливість продукції, кадрова 

привабливість, фінансова привабливість, екологічна привабливість, соціальна 

привабливість. Однак проведений аналіз фінансово-господарської діяльності 

вияви високу частку позикових коштів в структурі капіталу компанії, що 

негативно впливає на її ліквідність та фінансову стійкість, та за умови прийняття 

хибних управлінських рішень може призвести до зниження прибутковості та 

інвестиційної привабливості ТОВ «БТУ». Тому необхідним стає подолання 

виявлених недоліків та розробка шляхів підвищення ефективності формування 

інвестиційної привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна».  
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РОЗДІЛ 3 

 НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ 

ТОВ «БЕЙКЕР ТІЛЛІ УКРАЇНА» 

 

Визначення системи забезпечення інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» є важливим етапом ефективного формування 

системи управління його економічним потенціалом. Інвестиційна привабливість 

підприємства свідчить про ефективність формування адекватної стратегії 

забезпечення надійності застосування сучасних методів економічної політики 

ведення бізнесу. Здатність ефективно і раціонально використовувати сучасні 

методи конкурентної політики із забезпеченням власної інвестиційної 

привабливості обумовлює особливий характер виконання 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» консалтингових функцій та свідчить про високу 

кваліфікацію управлінського персоналу, що додаткову створює конкурентні 

переваги на ринку аудиторсько-консалтингових послуг.  

Проведене дослідження виявило, що ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» є 

стабільно працюючою компанією, яка характеризується високою інвестиційною 

привабливістю за показниками привабливості продукції, кадрової, територіальної, 

фінансової, екологічної та соціальної привабливості. Водночас було виявлено, що 

на інвестиційну привабливість негативно впливає висока частка запозичених 

коштів в структурі капіталу ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» (що знижує ліквідність 

та фінансову стабільність підприємства, відповідно є загрозою для здійснення 

господарської діяльності в сучасних складних економічних умовах – 

див. табл. 3.1). Тому обґрунтування інвестиційної привабливості ТОВ «БТУ» на 

плановий період потребує, в першу чергу, реалізації заходів, спрямованих на 

оптимізацію структури капіталу, підвищення ліквідності та платоспроможності 

компанії.  
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Таблиця 3.1  

Співвідношення фактичних показників ліквідності та фінансової 

стабільності ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 2019 р. із нормативними 

значеннями  

Показник Фактичне 

значення у 

2019 р. 

Нормативне 

значення 

Відповідність 

нормативному 

значенню 

Рекомендації 

Власний оборотний 

капітал (різниця 

суми власного 

капіталу та 

необоротних 

активів), тис. грн. 
-9498,3 

Не 

встановлено 

>0  

- 

Має встановлюватися 

суб’єктом 

господарювання 

відповідно до потреб 

забезпечення операційної 

діяльності 

Зменшення розміру 

необоротних активів – 

продаж необоротних 

активів, що не 

використовуються для 

надання послуг    

Коефіцієнт 

фінансової автономії 

(незалежності) 

0,341  0,5–0,6 

Менше 

нормативного 

на 0,159  

Збільшення частки 

власного капіталу або 

зменшення частки 

позикових коштів в 

структурі капіталу 

підприємства  

Коефіцієнт 

фінансової 

залежності 

0,586  0,4–0,5 

Більше 

нормативного 

на 0,086 

Коефіцієнт 

фінансового ризику 
1,717  0,5 

Більше 

нормативного 

на 1,217 

Зменшення частки 

позикових коштів в 

структурі капіталу 

підприємства  

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності  

0,006 0,2-0,25 

Менше 

нормативного 

значення на 

0,134 

Збільшення грошових 

коштів підприємства, 

зменшення поточних 

зобов’язань  

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності  
0,314 0,7 – 0,8 

Менше 

нормативного 

значення на 

0,386  

Зменшення  поточних 

зобов’язань підприємства, 

збільшення грошових 

коштів та дебіторської 

заборгованості 

Коефіцієнт поточної 

ліквідності  
0,761 2,0 – 2,5 

Менше 

нормативного 

значення на 

1,239 

Зменшення поточних 

зобов’язань підприємства, 

збільшення грошових 

коштів, дебіторської 

заборгованості та запасів   

Частка запасів і 

витрат у поточних 

зобов’язаннях 

0,446 0,5 – 1,0 

Незначно 

менше 

нормативного 

Зменшення поточних 

зобов’язань   

Джерело: розроблено автором за матеріалами ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 
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Рекомендації по збільшенню показників фінансової стійкості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» до рівня нормативних значень передбачать зміну 

структуру капіталу в напрямку збільшення частки власних коштів та зменшення 

частки позикових коштів. Також потребує збільшення розмір власного 

оборотного капіталу підприємства та встановлення відповідного нормативу 

розміру власного оборотного капіталу (на даний момент цей норматив відсутній). 

Для приведення показників ліквідності підприємства до нормативних значень 

необхідно зменшувати поточні зобов’язання, а саме поточну кредиторську 

заборгованість за товари, роботи послуги та інші поточні зобов’язання.   

Таким чином, підвищення інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» має бути спрямоване на приведення показників 

ліквідності та фінансової стабільності підприємства до нормативних значень із 

одночасним забезпеченням такої частки позикових коштів, щоб вартість капіталу 

була мінімальною, а фінансовий леверидж – максимальним.  

Узагальнюючи вимоги табл. 3.1 щодо підвищення ліквідності та фінансової 

стабільності ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» доцільно сформувати вимоги щодо 

оптимізації структури капіталу (див. табл. 3.2).  

Таблиця 3.2  

Вимоги щодо оптимізації структури капіталу підприємства 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» для підвищення інвестиційної привабливості 

Показник  Елемент капіталу або активів підприємства 

Власний 

капітал 

Поточні зобов’язання Дебіторська 

заборгованості 

Грошові 

кошти Кредиторська 

заборгованість 

Інші поточні 

зобов’язання 

1 2 3 4 

Власний 

оборотний 

капітал 

Збільшення  Зменшення  Не змінні (інвентаризація та 

продаж необоротних активів, 

що не використовуються в 

господарській діяльності) 

Коефіцієнт 

фінансової 

автономії  

Збільшення Зменшення   

Коефіцієнт 

фінансової 

залежності 

Збільшення Зменшення   

Коефіцієнт 

фінансового 

ризику 

Збільшення  Зменшення    
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Продовження табл. 3.2  

1 2 3 4 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності  

 Зменшення   Збільшення  

Коефіцієнт 

швидкої 

ліквідності  

 Зменшення  Збільшення  Збільшення  

Коефіцієнт 

поточної 

ліквідності  

 Зменшення  Збільшення  Збільшення  

Джерело: розроблено автором  

 

Метою встановлення нормативу ВОК є забезпечення підприємству 

фінансової стійкості, платоспроможності і кредитоспроможності з урахуванням 

його фінансових можливостей. З одного боку, забезпечення збільшення ВОК 

можливо за рахунок перерозподілу структури позикових коштів 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», а саме збільшення частки довгострокових 

зобов’язань з одночасним зменшенням поточних зобов’язань (тобто кошти 

довгострокового кредиту спрямовуються на зменшення поточної кредиторської 

заборгованості та інших поточних зобов’язань підприємства). За таких умов 

структура капіталу підприємства (співвідношення власних та позикових коштів) 

лишається незмінною, однак можливим  стає збільшення показників ліквідності 

та платоспроможності (за рахунок зменшення поточних зобов’язань).  

З іншого боку, джерелом залучення довгострокових зобов’язань є 

довгострокове кредитування, яке передбачає сплату відсотків на рівні 19% річних 

(за даними про надання довгострокових кредитів на розвитку бізнесу від АТ КБ 

«Приватбанк»).  

Залучення довгострокового кредиту як джерела фінансування збільшиться 

вартість позикового капіталу ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», що відповідно 

призведе до зростання вартості джерел фінансування підприємства. 

Збільшення довгострокових зобов’язань ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» за 

рахунок довгострокового кредитування та спрямування отриманих коштів у 

оборотні активи (кошти на рахунку підприємства або погашення дебіторської 

заборгованості) сприятиме підвищенню показників ліквідності та 
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платоспроможності, однак знизить фінансову стійкість підприємства (оскільки 

при незмінному рівні власного капіталу розмір залученого капіталу збільшиться). 

Такий розвиток подій, виходячи з низьких показників фінансової стійкості, є 

неприйнятним для ТОВ «Бейкер Тіллі Україна».  

Напрямками підвищення інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» можуть бути:  

- збільшення чистої виручки від реалізації (далі – ЧВР);  

- зменшення витрат підприємства (зокрема – адміністративних витрат, 

інших операційних витрат);  

- оптимізація розміру товарних запасів підприємства;  

- оптимізація залишків готової продукції на складі підприємства;  

- зміна умов роботи з партнерами для зменшення дебіторської 

заборгованості;  

- зменшення розміру необоротних активів (за рахунок продажу необоротних 

активів, що не використовуються для надання послуг) та спрямування отриманих 

коштів на зменшення кредиторської заборгованості підприємства.  

В існуючих макроекомноічних умовах (пандемія COVID-19, криза в 

глобальній економіці та в економіці Україні, карантинні заходи, призупинення 

роботи суб’єктів господарювання, зниження реальних доходів населення, тощо) 

збільшення ЧВР ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» за рахунок зростання обсягу 

надання послуг є малоймовірним. Клієнти підприємства навпаки будуть 

зменшувати бюджети на консалтингові послуги та шукати варіанти зменшення 

витрат на обов’язковий аудит.  

Однак збільшення ЧВР ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» можливо за рахунок 

отримання додаткового доходу від надання в оренду складських площ, які були 

вивільнені внаслідок оптимізації розміру запасів та залишків готової продукції на 

складі підприємства. Так, зменшення розміру товарних запасів на 15% та 

залишків готової продукції на 15% дасть можливість вивільнити близько 

10 тис. м2 складських площ, річний доход від оренди яких становитиме 6 млн. грн. 

(вартість оренди складських площ приймається на рівні 60 грн/м2 на місяць).  
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Відповідно, плановий ЧВР ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» збільшиться до:  

ЧВРпл = 162962,0 + 6000 = 168962 тис. грн.  

Займатися наданням послуг оренди будуть нинішні працівники 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» в рамках своїх посадових обов’язків, тому додаткові 

витрати на надання послуг оренди відсутні.  

Важливим напрямком підвищення інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 2021 р. в існуючих макроекономічних умовах є 

реалізація заходів зі зменшення витрат підприємства. Зниження адміністративних 

та інших операційних витрат ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» за умови незмінного 

ЧВР дасть можливість підприємству збільшити чистий прибуток та в подальшому 

капіталізувати його (спрямувати на фінансування розвитку підприємства).   

Зменшення витрат підприємства ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» можливо за 

рахунок:  

1. Зменшення адміністративних витрат, а саме:  

- зменшення представницьких витрат на 70%;  

- зменшення витрат на службові відрядження й утримання апарату 

управління підприємством та іншого адміністративного персоналу на 30%;  

- зменшення витрат на утримання основних засобів і необоротних активів 

адміністративного призначення (операційна оренда, страхування майна, 

амортизація, ремонт, опалення, освітлення, водопостачання, водовідведення, 

охорона тощо) – на 20%.  

2. Зменшення інших операційних витрат:  

- зниження витрат на дослідження й розробки на 50%;  

- зниження витрат на утримання об’єктів соціально-культурного 

призначення на 40%.  

Розмір адміністративних витрат та інших операційних витрат у базовому 

2019 р. та після реалізації заходів їх зменшення представлено у табл. 3.3.  
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Таблиця 3.3  

Розмір адміністративних витрат та інших операційних витрат 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у базовому 2019 р. та після реалізації заходів їх 

зменшення 

Стаття 

Сума у 

2019 р., 

тис. грн.  

Зменшення    Сума витрат у 

плановому році, 

тис. грн.  
У % до 

фактичного 

показника  

У тис. 

грн.  

1. Адміністративні витрати  5855,2 - 1464,13 4391,07 

в тому числі:      

1.1 Представницькі витрати  1620,4 70% 1134,28 486,12 

1.2 Витрати на службові 

відрядження й утримання апарату 

управління 

624,5 30% 187,35 437,15 

1.3 Утримання основних засобів і 

необоротних активів 

адміністративного призначення 

712,5 20% 142,5 570 

2. Інші операційні витрати  36034,8 - 1570,78 34464 

в тому числі:     

2.1 Витрати на дослідження й 

розробки 
1269,4 50% 634,7 634,7 

2.2 Витрати на утримання об’єктів 

соціально-культурного 

призначення 

2340,2 40% 936,08 1404,12 

Джерело: розроблено автором  

 

Вплив запропонованих заходів на фінансові результати діяльності 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» представлено у табл. 3.4.  

Таблиця 3.4  

Влив заходів підвищення інвестиційної привабливості на фінансові 

результати підприємства ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

Стаття 
2019 

(факт)  

Планові 

показники   

Відхилення, 

+/- 

Темп 

приросту, 

%  

1 2 3 4 5 

ЧВР  162962 168962 6000 3,7 

Собівартість  137372 137372 0 0,0 

Валовий прибуток  25590 31590 6000 23,4 

Інші операційні доходи  34967,6 34967,6 0 0,0 

Адміністративні витрати  5855,2 4391,07 -1464,1 -25,0 

Витрати на збут  2889,6 2889,6 0 0,0 

Інші операційні витрати  36034,8 34464 -1570,8 -4,4 

Операційний прибуток  15778,4 24812,93 9034,53 57,3 

Інші фінансові доходи  0,8 0,8 0 0,0 
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Продовження табл. 3.4  

1 2 3 4 5 

Інші доходи  166,8 166,8 0 0,0 

Фінансові витрати  4593,2 4593,2 0 0,0 

Інші витрати  188,8 188,8 0 0,0 

Прибуток від звичайної діяльності 

до оподаткування  
11164 20198,53 9034,53 80,9 

Податок на прибуток від звичайної 

діяльності  
3357,2 6059,559 2702,36 80,5 

Чистий прибуток  7806,8 14138,97 6332,17 81,1 
Джерело: розроблено автором  

 

Оптимізація розміру товарних запасів підприємства передбачає зменшення 

товарних запасів за рахунок підвищення їх оборотності, вдосконалення процесів 

планування товарних запасів, перехід на роботу з постачальниками за системою 

«точно-в-час».  

Розмір товарних запасів після оптимізації (зменшення на 15%) становитиме:  

ТЗпл = 17627,7 * (1 - 
%100

%15
) = 14983,545 тис. грн.  

Зменшення товарних запасів внаслідок оптимізації становитиме:  

ТЗ = 17627,7 - 14983,545 = 2734,155 тис. грн.  

Оптимізація розміру залишків готової продукції на складі 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» передбачає перехід на роботу за споживачами за 

системою «точно-в-час». Розмір готової продукції після оптимізації (зменшення 

на 15%) становитиме:  

ГПпл = 10509,4 * (1 - 
%100

%15
) = 8932,99 тис. грн.  

Зменшення готової продукції внаслідок оптимізації становитиме:  

ГП = 10509,4 - 8932,99 = 1576,41 тис. грн.  

Зміна умов роботи з партнерами для зменшення дебіторської заборгованості 

передбачає переукладання контрактів та зменшенням термінів відстрочення 

сплати дебіторської заборгованості. У 2019 р. середній період оборотності 

дебіторської заборгованості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» становив:  

ТДЗ = 360*
162962

5749
= 12,7 днів.  
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Переукладання контрактів зі споживачами передбачатиме зменшення 

термінів оплати дебіторської заборгованості до 10 днів.  

Відповідно, розмір дебіторської заборгованості у плановому періоді 

становитиме (із врахуванням зростання ЧВР до 168962 тис. грн..):  

ДЗпл = 
360

168962*10
 = 4693,39 тис. грн.  

Зменшення дебіторської заборгованості становитиме:  

ДЗ = 5749 - 4693,39 = 1055,61 тис. грн.  

Ви вивільнені кошти від зменшення розміру товарних запасів, готової 

продукції та дебіторської заборгованості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» доцільно 

спрямувати на зменшення кредиторської заборгованості підприємства.  

Дослідження структури капіталу ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» дає змогу 

зробити висновки про недоцільність залучення довгострокового кредитів та 

збільшення довгострокових зобов’язань підприємства для підвищення його 

інвестиційної привабливості. Натомість доцільним є зменшення розміру 

необоротних активів – продаж необоротних активів, що не використовуються для 

надання послуг (станом на кінець 2019 р. розмір необоротних активів 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» становив 46291,5 тис. грн., тоді як розмір власного 

капіталу був 36793,2 тис. грн. – див. табл. 2.2 та 2.3).  

Повертаючись до встановлення нормативу ВОК, слід зазначити, що 

враховуючи специфіку роботи ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» (надання 

аудиторсько-консалтингових послуг), наявність значного обсягу необоротних 

активів, можливість активного використання кредиторської заборгованості за 

товари, роботи, послуги як джерела фінансування (тобто вартість позикового 

капіталу для підприємства фактично дорівнює 0%), встановлення нормативу 

розміру власного оборотного капіталу на рівні 50% від планової потреби в 

оборотних засобах є недоцільним. Враховуючи наведені в табл. 3.1 дані та 

мінімальне значення нормативу коефіцієнта маневрування (0,1), 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» доцільно норматив ВОК становити на рівні 10% від 

розміру власного капіталу підприємства:  
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ВКВОК *1,0 ;      (3.1) 

При цьому, власний оборотний капітал розраховується як різниця власного 

капіталу та необоротних активів:  

НАВКВОК  ;      (3.2) 

Відповідно:  

НАВКВК *1,0 ;       

ВКВКВКНА *9,0*1,0  .     (3.3) 

Таким чином, максимальний розмір необоротних активів 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» має становити 90% від розміру власного капіталу.  

Враховуючи розмір власного капіталу ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 

2019 р., максимальний розмір необоротних активів повинен був становити:  

НАпл = 0,9 *  36793,2  = 33113,88 тис. грн.  

Відхилення від фактичного розміру необоротних активів підприємства у 

2019 р. (46291,5 тис. грн.) становить:  

НА = 33113,88 – 46291,5 = - 13177,62 тис. грн.  

Таким чином, ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» доцільно проаналізувати наявні 

необоротні активи щодо можливості їх зменшення на 13177,62 тис. грн. (за 

рахунок продажу активів, що не використовуються в господарській діяльності). 

Кошти, отримані від продажу таких необоротних активів, доцільно спрямувати на 

погашення поточних зобов’язань підприємства (зокрема – на зменшення 

кредиторської заборгованості).  

Відповідно, кредиторська заборгованість ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» у 

плановому році становитиме:  

КЗпл = 30433,9 – 2734,155 – 1576,41 – 1055,61 – 13177,62 = 11890,105 тис. грн.  

Зменшення кредиторської заборгованості становитиме:  

КЗ = 2734,155 + 1576,41 + 1055,61 + 13177,62 = 18543,795 тис. грн.  

Подальше збільшення власного капіталу ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

можливо за рахунок реальної капіталізації – спрямування частини 

нерозподіленого прибутку на фінансування розвитку підприємства. У активі 
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збільшення буде відображене шляхом збільшення грошових коштів підприємства, 

у пасиві – шляхом збільшення нерозподіленого прибутку.  

Розмір чистого прибутку у плановому році становитиме 11890,105 тис. грн. 

(див. табл. 3.4), що на 6332,17 тис. грн. більше, ніж у 2019 р. На реальну 

капіталізацію пропонується всю суму отриманого збільшення чистого прибутку 

(6332,17 тис. грн.).  

Баланс ТОВ «Бейкер Тіллі Україна»  до та після реалізації запропонованих 

заходів з оптимізації структури капіталу представлено у табл. 3.5.  

Таблиця 3.5 

Прогнозний баланс ТОВ «БТУ»  після реалізації заходів із оптимізації 

структури капіталу з метою підвищення інвестиційної привабливості 

Показник, тис. грн.  2019 рік 

(базовий) 

Прогноз Абс. відхи-

лення, +/- 

Відносне 

відхилення, %  

Актив 

1. Необоротні активи  46291,5 33113,88 -13177,62 -28,5 

в тому числі:          

1.1 Нематеріальні активи  84,9 84,9 0 0,0 

1.2 Незавершені капітальні інвестиції  989,1 989,1 0 0,0 

1.3 Основні засоби  42533 29355,38 -13177,62 -31,0 

2. Оборотні активи  56751,6 57717,595 965,995 1,7 

в тому числі:          

2.1 Запаси  17627,7 14893,545 -2734,155 -15,5 

2.2 Готова продукція 10509,4 8932,99 -1576,41 -15,0 

2.3 Дебіторська заборгованість за 

продукцію, товари, роботи, послуги 5749 4693,39 -1055,61 -18,4 

2.4 Дебіторська заборгованість за 

розрахунками з бюджетом, за виданими 

авансами  6687,9 6687,9 0 0,0 

2.5 Інша дебіторська заборгованість 788 788 0 0,0 

2.6 Гроші та їх еквіваленти  400,8 6732,97 6332,17 1579,9 

Баланс  107769,2 95557,575 -12211,63 -11,3 

Пасив  

1. Власний капітал  36793,2 43125,37 6332,17 17,2 

в тому числі:    0     

1.1 Статутний капітал 21196,6 21196,6 0 0,0 

1.2 Нерозподілений прибуток (непокритий 

збиток) 12441,9 18774,07 6332,17 50,9 

2. Забезпечення витрат і платежів  242,9 242,9 0 0,0 

3. Довгострокові зобов’язання  7532,4 7532,4 0 0,0 

4. Поточні зобов’язання і забезпечення 63200,7 44656,905 -18543,8 -29,3 

в тому числі:   0     

4.1 Кредиторська заборгованість  30433,9 11890,105 -18543,8 -60,9 

4.2 Короткострокові позикові кошти  33009,7 33009,7 0 0,0 

Баланс 107769,2 95557,575 -12211,63 -11,3 
Джерело: розроблено автором  
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Реалізація комплексних заходів із оптимізації структури капіталу з метою 

підвищення інвестиційної привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» вплине на 

показники фінансової стійкості та ліквідності підприємства.  

Оцінка показників ліквідності та фінансової стійкості за умови реалізації 

заходів з оптимізації структури капіталу з метою підвищення інвестиційної 

привабливості та порівняння із фактичними значеннями 2019 р. представлено у 

табл. 3.6.  

Таблиця 3.6 

Зміна показників ліквідності та фінансової стійкості ТОВ «БТУ» за умови 

оптимізації структури капіталу з метою підвищення інвестиційної 

привабливості 

Показник Значення  Оцінка впливу на 

підприємство  2019 р. 

(факт) 

План 

Власний оборотний капітал, тис. грн. 

(норматив – 10% власного капіталу)  -9498,3 10011,49 
Відповідає нормативу  

Коефіцієнт автономії (норматив  0,5–

0,6) 0,341 0,451 

Позитивний, відхилення від 

нормативу зменшується   

Коефіцієнт фінансової залежності 

(норматив  0,4–0,5) 0,586 0,467 
Відповідає нормативу    

Коефіцієнт фінансового ризику 

(норматив  0,5) 1,717 1,036 

Позитивний, відхилення від 

нормативу зменшується   

Коефіцієнт абсолютної ліквідності 

(норматив 0,2-0,25) 0,006 0,151 

Позитивний, відхилення від 

нормативу зменшується   

Коефіцієнт швидкої ліквідності 

(норматив 0,7 – 0,8) 0,314 0,959 
Відповідає нормативу  

Коефіцієнт поточної ліквідності 

(норматив 2,0 – 2,5) 0,761 1,292 

Позитивний, відхилення від 

нормативу зменшується   

Частка запасів і витрат у поточних 

зобов’язаннях (норматив 0,5 – 1,0) 0,446 0,534 
Відповідає нормативу  

Джерело: розроблено автором  

 

Представлені дані свідчать, що внаслідок реалізації розроблених заходів 

показники фінансової стійкості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» матимуть менші 

відхилення від нормативних значень. Також проведені розрахунки свідчать, що 

оптимізація структури капіталу в напрямку збільшення частки власних коштів та 

підвищення капіталізації підприємства сприятиме підвищенню ліквідності 

підприємства, що є позитивною тенденцією. Таким чином, реалізація розроблених 



 44 

заходів сприятиме підвищенню інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна».  

Підвищення ефективності формування інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» повинно передбачати реалізацію організаційних 

заходів, спрямованих на підтримку існуючих показників комплексної оцінки 

інвестиційної привабливості,  виявлення «вузьких» місць та потенційних проблем 

у розвитку підприємства, розробку та реалізацію заходів з їх ліквідації.   

В першу чергу, для подальшого дотримання високої інвестиційної 

привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» за показниками комплексної оцінки 

(див. табл. 2.9) у плановому періоду доцільно забезпечувати високу 

конкурентоспроможність підприємства. Важливим фактором, що впливає на 

конкурентоспроможність ТОВ «БТУ», є підвищення якості послуг. Ця вимога 

стосується не тільки підвищення якості наданих послуг, а й відповідності їх 

міжнародним стандартам якості. Як було зазначено вище, система контролю 

якості аудиторських послуг ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» пройшла перевірку і 

отримала «Свідоцтво про відповідність системи контролю якості», а діяльність 

підприємства відповідає МСКЯ 1 та вимогах щодо контролю якості мережі Baker 

Tilly International. Виконання цих вимог має контролюватися і надалі.  

Поміж окремих факторів і напрямів підвищення інвестиційної 

привабливості доцільно використовувати їх групування за ступенем впливу, а 

саме: фінансові та економічні фактори, що здійснюють прямий вплив на рівень 

привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», та групи факторів опосередкованого 

впливу, а саме кадрові, інформаційні, резерви підвищення ділової репутації тощо. 

Подальше дотримання оптимального значення показників кадрової 

привабливості передбачає: підвищення ефективності використання трудових 

ресурсів ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», а також підвищення якості роботи 

управлінського персоналу. Також важливими є і соціальні фактори і резерви росту 

інвестиційної привабливості, які включають використання ефективних моделей 

стимулювання високих результатів діяльності, прогресивних форм оплати і 

стимулювання праці, системи заохочення і компенсаційних виплат, які в 
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кінцевому підсумку призводять до покращення саме фінансово-господарських 

показників діяльності ТОВ «Бейкер Тіллі Україна». Їх вплив може бути 

простежений під час розрахунку рейтингу інвестиційної привабливості і 

відбивається на його кінцевому значенні.  

Важливим також є розробка і впровадження прогресивних інформаційних 

систем в роботі ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», забезпечення доступності 

внутрішньої інформації та налагодження каналів обміну зовнішньою 

інформацією. 

Для підсилення ділової репутації ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» доцільною є 

розробка ефективної PR-стратегії та створення надійного PR-ресурсу. 

Систематизацію факторів, які доцільно контролювати в роботі 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» для ефективного формування інвестиційної 

привабливості на підприємстві, представлено у табл. 3.7.  

Таблиця 3.7  

Фактори, які необхідно контролювати для формування інвестиційної 

привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

№ 

з/п 

Група факторів  Напрямки підвищення інвестиційної привабливості  

1 Фінансові 1. Підвищення ефективності використання основного та 

оборотного капіталу підприємства  

2. Підвищення ліквідності, фінансової стійкості, 

платоспроможності підприємства. 

3. Удосконалення управління прибутком підприємства. 

2 Економічні  1. Запровадження маркетингових заходів. 

2. Управління ціноутворенням на послуги компанії. 

3. Управління якістю надання послуг та дотримання 

українських та міжнародних стандартів. 

3 Кадрові 1. Підвищення ефективності використання соціальних 

ресурсів підприємства. 

2. Підвищення якості роботи управлінського персоналу. 

4 Інформаційні  1. Розробка і впровадження прогресивних інформаційних 

систем на підприємстві. 

2. Забезпечення доступності внутрішньої інформації. 

3. Налагодження каналів обміну зовнішньою інформацією. 

5 Фактори посилення 

ділової репутації  

1. Розробка ефективної PR-стратегії. 

2. Створення надійного PR-ресурсу. 

Джерело: [19, с. 344] 
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З метою підвищення ефективності формування інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» доцільно також враховувати, що інвестиційна 

привабливість підприємства значною мірою залежить від розробки чіткої 

стратегії, що пов’язана як із реалізацією у перспективі його інвестиційного 

потенціалу, так і з забезпеченням дотримання положень загальної стратегії 

фінансово-економічного розвитку та головних цілей функціонування 

підприємства. Інвестиційна стратегія повинна формуватись з орієнтацією на 

наявні та потенційні фінансові, організаційні, кадрові, технологічні, сировинні, 

енергетичні та інші ресурси, які є в розпорядженні ТОВ «БТУ» і які можуть бути 

залучені на вигідних умовах. 

Розробка і реалізація інвестиційної стратегії ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

має полягати насамперед у формуванні довгострокових цілей, пов’язаних із 

реалізацією мети діяльності підприємства як з позиції суспільства, що 

визначається потребою в наданні аудиторсько-консалтингових послуг, так і з 

позиції підприємства, що полягає в отриманні доходу. Інвестиційна стратегія 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» повинна містити визначення довгострокових 

пріоритетів у сфері реалізації цілей інвестиційної діяльності, встановлення 

черговості їх досягнення та передбачати можливі фінансово-економічні наслідки 

для компанії у випадку відхилень від визначених темпів і пропорцій 

функціонування основних її систем. 

Окрім того, невід’ємним елементом інвестиційної стратегії є обґрунтування 

і вибір методів досягнення поставлених цілей інвестування. Тому інвестиційна 

стратегія має наступні складові: 

− визначення мети, цілей та напрямків діяльності 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна»; 

− оцінка та аналіз зовнішнього політичного, правового та економічного 

середовища; 

− оцінка переваг та слабких сторін фінансово-господарської діяльності 

підприємства; 

− вибір прийнятного варіанту стратегії і планування її реалізації. 
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Основними принципами формування інвестиційної стратегії 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» мають стати: 

− розгляд ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» як відкритої системи, що здатна до 

саморегуляції; 

− врахування базових стратегій операційної діяльності підприємства; 

− переважна орієнтація на підприємницький стиль стратегічного управління 

інвестиційною діяльністю; 

− охоплення всіх рівнів управління інвестиційною діяльністю підприємства; 

− адаптування інвестиційної стратегії до змін чинників зовнішнього 

середовища; 

− забезпечення альтернативності стратегічного інвестиційного вибору; 

− врахування рівня інвестиційного ризику в процесі прийняття стратегічних 

інвестиційних рішень; 

− орієнтація на професіоналізм інвестиційних менеджерів 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» в процесі реалізації інвестиційної стратегії 

підприємства. 

Основними засадами успішної реалізації стратегії інвестиційної діяльності 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» мають стати: 

− удосконалення кредитних засад фінансування інвестицій; 

− запровадження економічного механізму страхування інвестиційних 

ризиків.  

Інвестиційна стратегія має розробляєтися на основі сформованої 

інвестиційної політики ТОВ «Бейкер Тіллі Україна», сутність і спрямованість якої 

полягає у виборі найбільш раціональних шляхів збереження і розширення 

потенціалу компанії. Тому в якості її основних положень слід виділити наступні: 

− досягнення економічного, науково-технічного і соціального ефекту від 

інвестування; 

− застосування для кожного об’єкта інвестування конкретних методів 

оцінки ефективності, за підсумками якої здійснюється відбір та реалізація 
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інвестиційних проектів, що забезпечуватимуть ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

максимальну ефективність; 

− отримання підприємством найбільшого прибутку на вкладений капітал; 

− раціональне витрачання коштів на реалізацію безприбуткових проектів, 

тобто зниження витрат на досягнення науково-технічного, соціального або 

економічного ефекту; 

− забезпечення мінімізації інвестиційних ризиків, пов’язаних із реалізацією 

конкретних проектів ТОВ «Бейкер Тіллі Україна». Вплив комерційних ризиків 

може бути оцінений через імовірність зміни очікуваної дохідності інвестиційних 

проектів і відповідне зниження їх ефективності. Такі ризики можуть бути знижені 

замовниками проектів і залученими інвесторами шляхом самострахування, тобто 

створення фінансових резервів, диверсифікації інвестиційного портфеля і 

комерційного страхування; 

− забезпечення ліквідності інвестицій. Цього положення слід дотримуватись 

в силу значних змін зовнішнього інвестиційного середовища, кон’юнктури ринку 

чи стратегії розвитку ТОВ «Бейкер Тіллі Україна». З огляду на це по окремих 

об’єктах інвестування може суттєво знизитися дохідність, що спричинить 

негативний вплив на інвестиційну привабливість підприємства. Тому, 

враховуючи вплив цих негативних факторів, інколи доцільно приймати рішення 

про своєчасний вихід із неефективних проектів і реінвестування вивільненого 

капіталу. 

Успішна реалізація напрямів інвестиційної стратегії 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» можлива за умови нарощення та підтримки 

інтелектуального потенціалу інвестиційної діяльності, стимулювання підвищення 

творчої віддачі персоналу компанії, формування господарського механізму, який 

зробив би процес упровадження науково-технічного прогресу життєво 

необхідним і вигідним. 
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ВИСНОВКИ  

 

Написання курсової роботи забезпечило досягнення поставленої мети – 

дослідити теоретичні аспекти та розробити практичні рекомендації щодо 

формування інвестиційної привабливості підприємства 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна».  

За результатами дослідження було зроблено ряд висновків.  

Розглянувши теоретичні основи формування інвестиційної привабливості 

підприємства було визначено, оцінку інвестиційної привабливості підприємства 

треба проводити з урахуванням зовнішніх та внутрішніх факторів впливу. Методи 

оцінки та управління інвестиційної привабливістю підприємства слід адаптувати 

під потреби інвесторів в отриманні всебічної, комплексної інформації про 

сучасний стан підприємства та прогнозні перспективи його стійкого розвитку. 

Проведений аналіз фінансово-господарської діяльності 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» (української компанії, що спеціалізується на наданні 

аудиторсько-консалтингових послуг) виявив, що компанія протягом 2015-2019 рр. 

працювала прибутково, рентабельність надання послуг та рентабельність роботи 

компанії демонстрували нестійку тенденцію до збільшення, що є позитивним в 

роботі ТОВ «БТУ». Проте компанія працює переважно за рахунок позичених 

коштів, що негативно впливає на ліквідність та фінансову стійкість підприємства, 

та є загрозою для здійснення господарської діяльності в сучасних складних 

економічних умовах. 

В результаті оцінки інвестиційної привабливості підприємства було 

виявлено високу інвестиційну привабливість ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» за 

такими показниками, як привабливість продукції, кадрова привабливість, 

фінансова привабливість, екологічна привабливість, соціальна привабливість. 

Однак через високу частку позикових коштів в структурі капіталу компанії, 

спостерігається зниження  ліквідності та фінансової стійкості, що за умови 

прийняття хибних управлінських рішень може призвести до зниження 

прибутковості та інвестиційної привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна».  
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Для підвищення інвестиційної привабливості ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» 

доцільним є приведення показників ліквідності та фінансової стабільності 

підприємства до нормативних значень із одночасним забезпеченням такої частки 

позикових коштів, щоб вартість капіталу була мінімальною, а фінансовий 

леверидж – максимальним. Для цього ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» доцільно  

забезпечити збільшення чистої виручки від реалізації, зменшення витрат 

підприємства (зокрема – адміністративних витрат, інших операційних витрат), 

оптимізацію розміру товарних запасів та готової продукції підприємства, зміну 

умов роботи з партнерами для зменшення дебіторської заборгованості, зменшення 

розміру необоротних активів (за рахунок продажу необоротних активів, що не 

використовуються для надання послуг) та спрямування отриманих коштів на 

зменшення кредиторської заборгованості підприємства. Подальше збільшення 

власного капіталу ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» можливо за рахунок реальної 

капіталізації – спрямування нерозподіленого прибутку на фінансування розвитку 

підприємства. 

Підвищення ефективності формування інвестиційної привабливості 

ТОВ «Бейкер Тіллі Україна» передбачає створення механізму виявлення і 

оптимального використання резервів підвищення інвестиційної привабливості за 

рахунок формуванні інвестиційної стратегії компанії. Важливо відзначити, щор 

одночасне використання усіх резервів зростання інвестиційної привабливості 

насправді не є можливим, в першу чергу, через брак коштів, кваліфікованих 

спеціалістів, повного масиву необхідної інформації для здійснення відповідних 

заходів. Практика доводить неефективність розпорошення зусиль за багатьма 

напрямами інвестиційної діяльності. Усе потрібно сконцентровувати на окремих, 

найважливіших інвестиційних проектах. Це потребує розробки конкретних 

рекомендацій щодо виявлення найбільш впливових аспектів, вимірювання 

ступеню впливу та кінцевих наслідків. 
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